

Сборник подготовлен Научно-исследовательским и проектным институтом по разработке генеральных планов и проектов застройки городов /ЛенНИИПградостроительства/

В статьях излагаются результаты исследований экономических проблем расселения и градостроительства на Севере, проведенных ЛенНИИПградостроительства в 1970-1980 гг.

Освещаются проблемы системно-структурного подхода к формированию систем расселения, особенности систем различного ранга в новых ТПК, вопросы применения математических методов, совершенствования нормативной базы планирования социальной инфраструктуры городов, повышения интенсивности использования территории.

Работа адресована экономистам, выполняющим научные и проектные исследования по зоне Севера.

Сборник одобрен Ученым советом ЛенНИИПградостроительства и рекомендован к изданию. Протокол №13 от 1 июля 1982 г.

© Ленинградский зональный научно-исследовательский и проектный институт типового и экспериментального проектирования жилых и общественных зданий /ЛенЗНИИЭП/

#### Предисловие

Социально-экономическое развитие Севера страны связано прежде всего с необходимостью вовлечения в эксплуатацию его богатейших природных ресурсов. Вместе с тем, как отмечалось на XXV съезде КПСС, недостатки в социально-культурном обслуживании населения, низкая материальная обеспеченность вызывают высокую текучесть кадров на Севере, что в значительной степени снижает эффективность развития и размещения производительных сил. Поэтому при решении экономических проблем, рассматриваемых в работах по региональному расселению, районной планировке и градостроительству на Севере, должно предусматриваться сокращение затрат на освоение ресурсов при максимальном социальном эффекте. Эта задача может решаться различными средствами, особыми для каждой стадии планировочных работ, от создания эффективных систем расселения до интенсификации использования городских территорий и совершенствования нормативов обслуживания населения.

На региональном уровне планировочных работ /генеральная и региональные схемы расселения, схемы и проекты районной планировки/ важнейшим вопросом является увязка перспективных предложений этих работ с другими предплановыми и плановыми материалами /Комплексной программой научно-технического прогресса, Основными направлениями экономического и социального развития страны, Генеральной схемой развития производительных сил/, в частности, согласование расчетных сроков проектирования и планирования, предложений по

## Содержание

Стр.

Предисловие . . . . .	3
Мякиненков В.М. Актуальные экономи- ческие проблемы перспективного расселения в зоне Севера . . . . .	7
Королев А.Н., Гольдман Ю.И., Зайцева Н.Б. Возможности использования корреляционного анализа и межотраслевого баланса на предпроектных стадиях в градостроительстве и районной планировке . . . . .	19
Виноградов Е.П. Социально-экономические проблемы расселения в Тимано-Печорском ТПК . . .	30
Миленина Э.А., Нагорная А.Н., Кисец Г.И. Особенности решения экономических проблем расселения, планировки и застройки населенных мест севера Западной Сибири . . . . .	49
Фомичева Н.П., Соболева Е.А., Шимановская З.Ф. Социально-экономические проблемы реализации генеральных планов городов- центров зоны интенсивного освоения Якутской АССР .	62
Чистякова Т.Н., Калинина Н.Л. Совершенствование нормативной базы планирования социальной инфраструктуры крупного города на основе целевых программ . . . . .	89
Дерновская Ф.Л., Данилова Т.А. Пути повышения интенсивности использования территории в городах Севера . . . . .	98